Добрый день, уважаемые члены жюри и участники научно – практической конференции!

Меня зовут Захарова Галя, ученица 4в класса средней общеобразовательной школы №25 города Якутска.

В 2021 году отмечаем 100-летие первого героя Великой Отечественной войны уроженца Мегино – Кангаласского улуса Федора Кузьмича Попова.

Ф.К.Попов до войны был бригадиром полеводческой бригады колхоза «Октябрь». В письмах с фронта к родным он всегда спрашивал о делах колхоза.

Тема моего доклада «Вклад якутян - колхозников в годы войны»

Цель моей работы: На примере своих родственников и героя Советского Союза Ф.К.Попова изучить вклад якутян – колхозников в годы ВОВ.

Задачи:

- Изучение истории Якутии в годы войны;
- Выявить виды помощи колхозников Красной Армии и вклад якутян в танковую колонну «Советская Якутия»

Объект исследования: годы великой отечественной войны

Предмет: труженики тыла

Гипотеза: Надежный тыл внес огромный вклад в Победе Красной Армии Великой Отечественной войне.

22 июня 1941 года фашистская Германия вероломно напала на Советский союз войной. С первого дня война приняла всенародный характер. Из Якутии в 1941 году на фронт было отправлено 17179 человек. Всего за годы войны было призвано 62509 человек, в том числе 418 женщин и девушек.

Якутяне-колхозники в сельских районах трудились на поле по уборке урожая, на сенокосе, на добыче рыбы, пушнины, подставляли мясо, масло. Широко развернулась кампания по сбору теплых вещей, цветных металлов в Фонд обороны и для Красной Армии.

Мой прадед Чичигинаров Петр Никитич с 1938 года работал трактористом колхоза «Красный партизан». Из его воспоминаний начиная с 1939 года в центральные районы Якутии охватила небывалая засуха, которая продлилась 5 лет. Большую сложность создала засуха 1942 года. Зерновые культуры на давали всходы, некоторая часть была уничтожена нашествием саранчи, бывало всходы погибали, из—за ранних заморозков. 41 чурапчинских колхозов были переселены в арктические районы на добычу рыбы для фронта. Более устойчивые колхозы объединили в одну, тем самым не были охвачены переселением. Чувствовался нехватка питания, люди погибали от голода, падал скот.

Все эти невзгоды сопереживал на фронте герой- воин Федор Попов.

Несмотря на все трудности в Якутии планы хлебозаготовки и мясопоставок перед государством выполнялись. К работам привлекались старики и подростки. Женщины проходили подготовительные курсы трактористов. Круглосуточно работали молотилки. Выкорчевывали новые земли для увеличения посевной площади.

За годы войны колхозники сдали государству 122032ц мяса, 584938 гектолитров молока.

Коренной перелом в ходе войны в 1943 году принесло улучшение и в состоянии сельского хозяйства, а также жизненного уровня колхозников. В этом году впервые за время войны удается получить сравнительно неплохой урожай и дать государству больше хлеба. Наблюдается также рост поголовья скота. В этот период еще более усиливается помощь фронту.

Патриотический почин колхозников Тамбовской области в декабре 1942 года, собравших из своих личных сбережений и внесших 40 миллионов рублей на строительство танковой колонны «Тамбовский колхозник» вызвал широчайший отклик в массах населения страны.

Якутия поддержало строительство танковой колонны «Советская Якутия».

В 1943 году на собранные средства колхоза «Октябрь» второго Батаринский наслега были собраны 5 танков Т-34 им было присвоено название «Герой Федор Попов», в память о Федоре Кузьмиче Попове который участвовал при форсировании Днепра и геройски погиб на войне. Эти танки под командованием маршала Конева 3 танковой армии в составе 54й гвардейской танковой бригады участвовали в штурме Берлина в 1945 году.

На средства, собранные в годы войны якутянами на строительство танковой колонны «Советская Якутия», было выпущено 50 танков.

Таким образом, якутяне внесли огромный вклад в Победу над фашизмом во время Великой Отечественной войны. В сражениях принимали участие более 62 тысяч жителей Якутии. В тылу испытывая горечь невосполнимых утрат, колхозники, продолжали напряженно трудиться во имя победы, выполняя и перевыполняя производственное задание. На средства якутян было собрано 50 танков завершивших войну на Берлине.

Первым из якутян звание Героя Советского союза присвоено колхознику, воину Федору Кузьмичу Попову. Вечная слава героям!

Спасибо за внимание!